

田丽媛

夏日的平凉,处处涌动着建项目、抓产业、谋发展的奋进热潮。

5月22日至23日,平凉市委、市政府主要负责人分别带领7县(市、区)党政、平凉工业园区(高新区)及市直有关部门主要负责人,对全市63个重大产业链项目进行集中观摩。

这是一次对项目建设成果的集中展示,更是一次互学互鉴、争先进位的交流碰撞。观摩组成员所到之处,项目建设现场热火朝天,产业发展势头催人奋进。大家一路看、一路听、相互评、找差距,在互学互鉴中提振信心、拓展思路。

今年以来,平凉市紧扣“三基地两区”建设,坚持上项目、谋招引、增后劲,重大项目取得突破性进展,产业链建设全面起势,支撑高质量发展的基础不断夯实,为冲刺“双过半”、实现“全年红”打下了坚实基础。



静宁县泰林餐饮中央厨房供应链项目。

真抓实干展作为 奋勇争先谱新篇

——平凉市以项目建设“强引擎”推进高质量发展“加速跑”

发挥资源优势 延链补链强链

走进华亭市聚丙烯高值化产业园,一条现代化的生产线加紧建设,智能设备开足马力全速运转。

据介绍,该产业园是华亭市委、市政府紧扣建设陇东煤化工产业发展高地目标定位,以煤炭清洁高效利用产业链补链为主攻方向,全力打造的百亿级产业园。目前,已洽谈引进永润聚丙烯改性高值化、通湖电线电缆及仪器仪表生产线、年产50万吨高铁配件生产线建设项目3个。

吊塔高耸,机器轰鸣,车辆穿梭,工人在各自岗位上紧张施工……走进华亭煤业集团公司千万吨智能化集中洗选厂项目工地,一派火热的建设场景。

据项目负责人介绍,该项目是华煤集团聚焦煤炭清洁高效利用产业链补链的重点项目之一,概算总投资5.56亿元,通过集中洗选实现煤炭深度提质和分质分级。目前,正在实施主厂房、原煤准备车间、浓缩池等工程建设。项目预计2025年5月建成。建成后年处理原煤1000万吨,生产精煤900万吨、矸石100万吨,实现销售收入53.3亿元。

今年以来,华亭市持续“攻坚大项目、全域优环境、提档惠民生、善治促和谐”,聚力建设“两地一市”和“全省工业样板市”,着力抓项目、扩投资,延链条、兴产业,64项高质量清单项目开工复工率达87.5%,140项重点产业链项目完成投资7.5亿元。截至4月底,规模以上工业增加值增长14.3%,固定资产投资增长21.9%。



平凉中嘉电子科技有限公司平凉智能终端生产基地项目。



庄浪县洛河流域食用菌产业园。



华亭市千只林麝养殖示范基地项目。

走进位于灵台县上良镇的万头平凉红牛繁育基地,阔大整洁的牛舍、清晰完备的功能区域、智能便捷的机械设备,处处体现着现代感与科技感。

作为招商引资项目,该项目概算总投资3.5亿元,目前累计完成投资2.39亿元,建成牛舍17座以及饲草棚、青贮窖、粪污无害化处理等附属设施,购进肉牛4950头,预计年可育肥出栏平凉红牛1万头以上,实现收入1.7亿元。

今年以来,灵台县聚焦六条重点产业链谋划实施重大项目93项,年度计划投资64.2亿元。聚集煤炭清洁高效利用首位产业,全力推动煤矿、电厂、铁路、水源保障等项目实施,紧盯牛果菜特色优势产业,接续推进重大项目,为经济社会发展提供了动能支撑。

“以前遇到霜冻,果园就会损失惨重。如今有了科技助力,果农心里踏实多了!”在静宁县威戎镇的果园防灾减灾示范基地项目现场,县政府有关负责人指着果园里矗立的大型防霜机介绍说。

静宁县立足苹果资源优势、气候地理特点等,建成

作为省列重大招商引资项目,甘肃雨森年产36万吨生活用纸项目概算总投资45亿元。年内一期将建成投产,助力崇信县成为西北规模最大的造纸基地。

“项目首栋综合办公楼主体从基础开挖到建筑封顶,用时仅50天,跑出了项目建设‘加速度’。”甘肃雨森新材料科技有限公司副总经理李军感慨地说,选择崇信正是看中了这里营商环境好,要素保障到位,区位优势明显。

今年以来,崇信县深入践行“有求必应、无事不扰”服务理念,着重优化审批流程,压缩审批时限,创新服务模式,全力打造一流营商环境,助推企业健康发展。同时,深入实施“引大引强引头部”行动。在今年2月举行的平凉市招商引资(北京)推介会上,签约项目19项,概算总投资58.7亿元,实施省外招商引资项目14项,落实到位资金26亿元,同比增长161.6%。

壮大产业集群 推动高质量发展



崇信县工业集中区污水处理及中水回用项目。

城川、威戎等6处果园低温霜冻灾害防减集中示范基地,持续推广新优品种,增强霜冻防御体系,保障果品增产、果业增效、果农增收,推动静宁苹果产业链高质量发展。

作为“津甘共建”援建项目,庄浪丹参科技创新园项目已建成育种研发中心,正在建设5000平方米的多功能加工车间,预计8月底建成并投入运营。

据介绍,项目建成后,将依托南开大学生命科学学院开展关键核心技术攻关,年培育种苗2000多万株,带动全县种植丹参8000多亩,创收5000万元,进一步完善丹参培育、种植、加工一体化产业发展新模式。

今年以来,庄浪县围绕“农头工尾、粮头食尾、畜头肉尾”,谋划实施重点产业链项目150个,概算投资110.2亿元。年内计

划投资60.9亿元,已开工99个,完成11.4亿元。持续放大国家苹果产业、马铃薯产业集群项目品牌优势,全面加快苹果储藏分选、马铃薯种薯加工等延链补链项目,推动牛、果、薯、菜、药等优势产业提档升级。

来到崆峒区泾川现代农业产业园智慧农业科技示范园项目现场,一栋栋白色钢架棚整齐排列,蔚为壮观。项目概算总投资5.4亿元,占地706亩。项目建成后,预计年培育优质果蔬种苗256万株,生产果蔬1.2万吨、浓缩果蔬汁0.8万吨,实现产值1.5亿元,将有力支撑区域农业现代化发展。

概算总投资3500万元的平凉融硕建材公司钙基新材料产品加工生产线项目,计划新建钢结构全封闭生产车间、产品化验室,预计于11月建成投产,将与一期项目有效结合、协同发展、优势互补,促进活性石灰精深加工,示范带动石灰产业由建材级石灰向工业级石灰转型。

今年以来,平凉市强化科技支撑,发展精深加工,煤炭清洁高效利用、平凉红牛、静宁苹果等九大重点产业链项目建设取得重大进展,培育打造了一批在国内有影响、省内地位、具有平凉优势特色的产业基地、龙头企业和拳头产品,产业发展的集中度和关联性进一步增强,全链条、集群化发展的雏形初步形成。

持续优化环境 加快项目建设

崆峒区健全项目工作、企业服务、政策供给、清单落实等机制,认真落实多评合一、多图联审、信用承诺、容缺受理等改革措施,积极为企业协调资金、用地、人才等方面问题,在政策兑现、融资贷款、企业用地等环节做好服务,全力为项目落地提供全方位、全流程保障。

泾川县严格落实干部包抓、“五张清单”机制,修订完善项目建设、资金争取、招商引资考核办法和落实机制,精准调度、及时解决项目建设过程中的各类问题,逐项目研究制定推进方案、责任清单,“一项目一专班”包抓解决审批、规划、用地等具体问题。

灵台县坚持“要素资源跟着项目走”,超前摸底统计制定用地计划,优化建设用地、环评等审核程序,推行容缺审查和承诺办理等措施,建立重大项目能耗、环保等指标保障联动机制,强化用水、用电、用工保障。

平凉工业园区(高新区)落实干部驻企等制度,做实“管委会+运营公司”管理运行

模式,“一对一”用心用情助企纾困解难,做到了服务企业随叫随到、说到做到,无事不扰、有事必应。今年园区新增市场主体91户,一季度完成工业总产值20.2亿元,同比增长8.1%;规模以上工业增加值4.2亿元,同比增长8.1%。

营商环境是一个地方发展的重要软实力,也是核心竞争力。

今年以来,平凉市全面推进“优化营商环境提质增效年”六大行动,创新开展“大走访、大排查、大提升”专项活动,积极落实包联企业、“白名单”、工作专班和“六必访”制度,支持龙头企业做大做强,引导中小企业走“专精特新”发展路子,1.4万多名干部包抓2.1万户企业,促进个体工商户成长壮大。

同时,平凉市持续深化“放管服”改革,加快推行并联审批和“一站式”服务,全面落实各项惠企政策,积

极兑现招商引资承诺,强化项目用地、用水、用能、融资等要素保障,以环境大优化推动项目大提速、企业大发展。

围绕主导产业,平凉市开展精准招商、产业链招商,加快培育上下游齐全、具有核心竞争力的产业集群。文旅康养、生态环保、智能制造、食品加工、冷链物流、新能源开发……各级各部门坚持引大引强引头部,主动出击抓招商,引进落地了一批大项目、好项目,对引领创新、促进转型、支撑产业链延链补链强链发挥了重要作用。

一批批优质项目犹如一颗颗破土而出、向上生长的种子,为平凉积蓄起新旧动能转换、绿色低碳发展的蓬勃力量。平凉市广大干部群众正鼓起决胜全年的干劲,增添“再出发”的更强后劲,奋力推动全市经济社会高质量发展。



泾川县中小企业孵化园。



灵台电厂暨750千伏送出工程建设项目。



中通快递平凉分拣中心建设项目。